



忠诚履职护发展 检察为民显担当

鄂尔多斯市检察机关“十四五”工作回眸

“十四五”期间,鄂尔多斯市检察机关紧紧围绕服务鄂尔多斯经济社会高质量发展大局,坚持“高质效办好每一个案件”的基本价值追求,为大局服务、为人民司法、为法治担当。各项检察工作亮点纷呈、履职成效显著。

政治建设铸忠诚 党建业务深融合

鄂尔多斯市检察机关始终将思想政治建设摆在首位,认真落实“第一议题”制度,建立“六学联动”体系,常态化开展政治忠诚教育,确保党中央决策部署在检察环节落地见效。

“十四五”期间,鄂尔多斯市检察机关创新打造了以“检护暖城、正义先锋”为核心统领的“1+4+N”立体化党建品牌矩阵,并深化“支部一特色”党建品牌创建。坚持将党建与业务深度融合,成功培育出“守护娜荷芽”未成年人检察、“暖城检爱”司法救助、“天骄检益”公益诉讼等一批具有辨识度和影响力的检察品牌,切实提升了检察工作质效和服务大局能力。

服务大局显担当 护航发展提质效

“十四五”期间,鄂尔多斯市检察机关聚焦优化法治化营商环境,依法打击破坏市场经济秩序犯罪,严格规范办理涉企案件,加强对违法插手经济纠纷、违法采取查扣冻结措施等趋利性执法司法问题的检察监督,有效维护了企业合法权益。同时,鄂尔多斯市检察机关不断深化知识产权综合保护,设立知识产权检察保护联络点,为提升企业知识产权保护和风险防控能力提供了检察助力。

围绕筑牢我国北方重要生态安全屏障目标任务,鄂尔多斯市检察机关扎实推进“生态检察三大协作统一行动”,依法打击破坏环境资源犯罪,深入推进黄河流域水资源保护,与鄂尔多斯市中级人民法院联合打造了“黄河生态环境司法修复基地”“西鄂尔多斯国家自然保护区珍稀植物司法保护基地”,凝聚起了多领域、跨区域的生态环境保护合力。

保障民生守初心 司法为民暖人心

“十四五”期间,鄂尔多斯市检察机关深入开展“检护民生”专项行动,聚焦妇女儿

童、残疾人、消费者等特殊群体权益保护,办理支持起诉案件249件,切实守护了群众合法权益。围绕农民工烦“薪”事,鄂尔多斯市检察机关扎实开展拒不支付劳动报酬专项监督,帮助516名农民工追讨欠薪,让农民工“薪”无忧。同时,强化司法救助工作,联合工商联、红十字会等单位设立“暖城检爱”“伊检关爱”等9个司法救助专项基金,为733名困难案件当事人及其近亲属发放救助金767.64万余元,以司法温度惠民生、暖民心。

此外,鄂尔多斯市检察机关还坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化群众信访接待机制,坚持开门办案,妥善办理群众信访案件7058件,组织公开听证1705件次,以实际行动让公正“可见”、温情“可感”。

检察改革激活力 数字赋能提质效

“十四五”期间,鄂尔多斯市检察机关积极构建刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”协同发展新格局,制定实施“三查融合”办案机制,全面树立融合办案理念。同时,聚力数字赋能,创新数字检察规范化建设,

研发违规发放高龄补贴、政府助企纾困专项补贴等法律监督模型,以个案办理推动类案监督。东胜区检察院打造的“在校学生异常电话卡法律监督模型”荣获全国检察机关数字模型评选一等奖,并被最高检评为指导性案例。

队伍建设强根基 争先创优展风采

“十四五”期间,鄂尔多斯市检察机关强化教育培训,深入实施“鄂检英才”培育工程,组建检察专业人才集群。在全市两级检察机关大力营造“比学赶超、争当先进”的浓厚氛围,以正向激励提振全体检察人员干事创业的精气神,凝聚起担当作为的强大合力。

回首“十四五”,鄂尔多斯市检察机关用忠诚与担当谱写了服务大局、司法为民的法治篇章,用实干与创新收获了履职成效显著、亮点纷呈的丰硕工作成果。立足新起点,鄂尔多斯检察机关将赓续荣光、努力奋斗,让法治的阳光照耀城市的每一个角落。

(鄂尔多斯市检察院供稿)

精准执法护民生 多元治理展新姿

本报记者●李谱新 通讯员●史丽坊



执法检查

直面挑战靶向治 市场秩序稳向好

多元化布局的持续完善与大数据技术的深度赋能,为鄂尔多斯客运市场高质量发展奠定了坚实基础,但非法营运、违规经营等乱象仍时有发生。面对这些“堵点”“痛点”,该支队立足“三定”职责,开展了高密度、常态化执法检查,以精准执法守护市场公平。

截至12月底,全市共检查客运、出租车47001辆次,查处道路旅客运输和出租汽车违法违规行为2217起。联合交管、文旅等部门执法198次,立案107起,查处旅游包车违法违规行为85起。

精准监管优服务 民生诉求有回应

执法的温度,藏在对群众诉求的及时回应里。该支队始终秉持“监管为民、执法为民”理念,把群众的“急难愁盼”放在心上,解在实处。

针对非中心城区出租车服务投诉,该支队建立了“接诉即办、闭环管理”机制,确保“有诉必接、接诉必查、查必有果”。截至目前,共受理投诉335件,办结率100%。在网约车监管方面,该支队从源头发力,约谈平台运营公司,发布清退无证网约车公告,要求平台在机场、火车站、汽车站等重点区域启用电子围栏技术,实现“合规派单、无证禁入”,从根源上杜绝违规派单、无证营运等问题,让乘客出行更安心。

未来,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队将持续优化监管模式、创新服务举措,以更精准的执法、更暖心的服务,为群众出行保驾护航,为经济社会高质量发展注入强劲新动能,让这幅客运新画卷在新时代绽放更绚丽的光彩。



筑牢平安根基 护航高质量发展

——五原县2025年政法工作综述

本报记者●钱虹●鲁旭●申慧珍

2025年,巴彦淖尔市五原县政法系统紧紧围绕全县中心工作和发展大局,忠诚履行维护国家安全、社会安定、人民安宁的工作职责,统筹助力高质量发展和高水平安全创建,全力防范化解风险隐患,精准发力破解治理难题,为五原县现代化建设新篇章提供了坚强政法保障,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

守牢安全底线

擦亮平安五原底色

安全稳定是发展的前提。五原县政法机关始终把维护安全稳定作为首要政治任务,深入贯彻总体国家安全观,以“时时放心不下”的责任感筑牢安全防线。

2025年,五原县政法机关健全信息收集研判机制,强化跨部门协作联动,构建起全方位、多层次的政治安全防护网,确保了县域政治安全持续稳定。同时,健全扫黑除恶长效常治机制,聚焦重点行业领域,强化线索摸排和案件攻坚,持续打击涉黑涉恶及“保护伞”势力,广泛开展《反有组织犯罪法》普法宣传,有效巩固了扫黑除恶成果。

此外,五原县政法机关始终保持对各类违法犯罪的严打高压态势,针对电信网络诈骗高发问题,推行“难案精办、普案快办、简案速办”模式,有效挤压了犯罪空间,为维护辖区社会治安大局持续稳定提供了坚实保障。

深化基层治理

夯实社会稳定根基

基层治理是国家治理的“最后一公里”。2025年,五原县政法机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,以基层治理现代化为抓手,打通服务群众、化解矛盾的“末梢神经”。目前,五原县、镇两级综治中心已完成规范化建设,实现了事项受理、分析研判、分流交办、协调办理的闭环

运行,推动了矛盾调解、法律咨询、法律援助等业务在中心一站式办结。同时,该县还打造了“老罗调解室”“老兵调解室”等特色品牌调解室,有效将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。

为提升基层治理质效,五原县政法机关不断创新工作模式,强化风险防控,让平安建设的成果惠及更多百姓。

聚焦便民利企 护航经济社会发展

法治是最好的营商环境。

五原县委政法委牵头统筹政法各单位,开辟涉企“绿色通道”,深化法治宣传教育,推动政法服务资源下沉到基层,构建起了全链条惠企惠民法治保障体系,让企业和群众在享受便捷高效法律服务的同时,为地区经济社会高质量发展提供了坚实的法治保障,真正实现了法治惠民、法治利企。

抓实学习培训

锻造硬核政法铁军

过硬队伍是政法工作的根本保障。五原县委政法委以党的政治建设为统领,持续深化全面从严治党治警,着力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。通过常态化组织政法干警开展政治轮训、专题学习研讨、业务培训、技能比武等系列活动,全面提升五原县政法队伍的专业素养。同时,该县以党纪学习教育为载体,常态化开展警示教育,组织“一把手”讲党课,严格执行防止干预司法“三个规定”,坚决筑牢政法干部拒腐防变思想防线。

潮平岸阔催人进,风正扬帆正当时。2025年,五原县政法工作成效显著、硕果盈枝。未来,五原县政法委将持续深化平安五原、法治五原建设,为奋力谱写五原县现代化建设新篇章作出新的贡献。